

教育之窗

第五十六期

乐山市五通桥区教师进修学校

乐山市五通桥区教育科学研究所

乐山市五通桥区教师发展中心

编

2024年10月21日

以“研”助长，蓄力前行

为了进一步加强教师之间的沟通、学习与合作，切实打造扎实高效的常态课堂，共同探讨新课堂理念下提高课堂教学效益的新思路和新方法，构建有深度有广度的新课堂。10月18日上午，2024年五通桥区初中九年级历史教学研讨会在西坝初中举行。

首先，由石麟初中的陈易琼老师执教九年级上册的《西欧经济和社会的发展》一课。本课以“资本主义的萌芽”为教学主题，通过分析西欧经济和社会的发展变化为切入点，分成两大板块进行教学设计，用思维导



图的方式探究西欧经济和社会阶层的变化，将繁琐的知识点形成简单化，易于调动学生学习主动性，启迪学生深度思考，将历史素养的提升落到实处。

课后，陈老师对自己这节课的教学设计思路进行分享，然后与会教师对这堂课进行了热烈的交流讨论。大家一致认为这节课重视夯实基础，精选史料，注重学生史料实证能力的培养；充分利用单元导言、思维导图等方式加强对学生学习方法的引导。整节课设计思路清晰，环节紧凑，重难点突出，突破方法巧妙，突出了以学生为主体的新课程理念，充分打造历史高效课堂。

其次，来自乐山东辰外国语学校的钱美婷老师作了题为《析中考试题，思有效教学》的专题讲座。钱老师从2024年乐山市



中考历史试题的整体情况分析出发，从阅卷标准及思考、中考阅卷感悟和教学实践四个方面和老师们进行了分享。钱老师的讲座开拓了老师们的视野，特别是她结合自身教学实践的经验分享让与会老师有了更深的感受和理解，为下一阶段的教学和备考找准

方向，找准方法提供了有益的借鉴。

最后，区历史教研员李敏对本次教研活动进行总结，并对接下来的九年级历史教研工作提出新的要求和展望。希望老师们在未来的工作中更积极地思考和实践，加快自身专业化发展，向下扎根，向上生长，凝心聚力，共同进步。